

Año XI

Mayo de 1919

Núm. 5



La Verdad Religiosa

REVISTA MENSUAL ILUSTRADA

=====
CON LAS DEBIDAS LICENCIAS
=====

CONVENTO DE SAN ESTEBAN (PP. DOMINICOS)
SALAMANCA

—
1919



LA VERBA RELIGIOSA

1884



La Verba Religiosa

REVISTA DE LA VERBA RELIGIOSA

CON LA COLABORACION DE

COMITADO DE LA VERBA RELIGIOSA



Sumario

- I.—*La Verdad es Cristo*, Fr. Sabiniano Cuende.
- II.—*Hora Santa Mariana*.
- III.—*Canción de Octubre en Abril* (poesía), Fr. José Tascón.
- IV.—*De nuestros misioneros del Madre de Dios*.
- V.—*Católicos y socialistas*, E. Salamanca.
- VI.—*Crónica social*.
- VII.—*Noticias*.

GRABADOS

- I.—*Quédate, Señor, con nosotros; porque ya está anoche-
ciendo*.
- II.—*Panna Maria — Matka Premilá*.

La Verdad Religiosa

REVISTA MENSUAL ILUSTRADA

Dirección y Administración:

Convento de San Esteban (PP. Dominicos) Salamanca

Precio de suscripción { ESPAÑA..... 2 pesetas.
al año { EXTRANJERO 3 —

ALMACÉN DE CALZADOS DE LUJO
Y ORDINARIOS

HIJOS DE B. DE LAS HERAS

QUINTANA, 2.—SALAMANCA

Especialidad en cortes aparados .. Especialidad a la medida.
Se reforma toda clase de calzados.

La Ciencia Tomista

REVISTA BIMESTRAL DE LOS DOMINICOS

ESPAÑOLES

*Es la mejor revista de España en su género.
No debe faltar a ningún sacerdote.*

España: DIEZ pesetas al año.

Administración: CLAUDIO COELLO, 114
MADRID

ROSAS Y ESPINAS

REVISTA QUINCENAL ILUSTRADA

ESPAÑA, UN AÑO, 7,50 PTAS.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL: VALENCIA

APARTADO 145

Misiones Dominicanas

REVISTA MENSUAL ILUSTRADA

CALLE DE TORRIJOS, 38

MADRID

PADRES DOMINICOS

LA MALLORQUINA

CONFITERÍA, PASTELERÍA
Y REPOSTERÍA

Especialidad en encargos .. Fiambres .. Vinos generosos
y Licores finos .. Cestería .. Porcelanas y Bomboneras
finas para regalos .. Chocolates y Cera labrada.

S. BERMEJO.—PRIMERA EN SU CLASE

Plaza Poeta Iglesias—Teléfono 12—SALAMANCA

El Santísimo Rosario

REVISTA MENSUAL ILUSTRADA

Precio de suscripción:

España y Portugal, al año, 4,50 pesetas.

Países de Europa, 6.—Ultramar, 7.

Dirección y Administración:

VERGARA (GUIPÚZCOA)

CASA CARDENAS : SAN PAB O, NUM. 15 :

Especialidades

EN ARTICULOS DE VIAJE.
EN ARMAS DE TODAS CLASES.
EN ARTICULOS DE CAZA.
EN ARTICULOS DE SPORT.
EN GUARNICIONERIA.

Salamanca

Indulgencias del mes de Mayo

EN SAN ESTEBAN

Día 4. Indulgencia del primer domingo. *Fiesta de la Rosa.*

Por la mañana, a las siete, comunión general de los Guardias de Honor y cofrades del Rosario; a las nueve misa solemne.

Por la tarde, a las cinco, exposición, rosario, bendición de las rosas, y luego sermón y procesión por la plazuela y claustro.

San Pío V, Papa, O. P.—Indulgencia plenaria por visitar la iglesia.

Día 10. *San Antonio de Florencia.*—Como el día de San Pío V.

Día 29. *Ascensión del Señor.*—Los cofrades del Rosario, indulgencia plenaria por visitar la iglesia.

== IMPORTANTE ==

Agotada en breve plazo la segunda y numerosa tirada de las *hojitas* de la

:-: ENTRONIZACIÓN ESPIRITUAL :-: DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

tenemos ya hecha tercera edición, la cual, no obstante haber sufrido considerables alzas el papel, ponemos a los anteriores precios de 9 ptas. el millar, 1 pta. el ciento y 0,25 céntimos las 20 hojas.

Por correo certificado, 0,25 céntimos más.

LA VERDAD RELIGIOSA

REVISTA MENSUAL ILUSTRADA



LA VERDAD ES CRISTO

R. 2.004

Preguntó Pilatos a Cristo: ¿qué es la verdad? Y sin esperar la respuesta salióse del tribunal y entregó a sus enemigos al inocente. Pocas horas después moría la Verdad en una cruz. Permaneció tres días en el sepulcro, brilló de nuevo y siguió viviendo en sus discípulos, siendo alma y vida de todos los que la conocen. Y en esta alternativa constante de martirio y de luz continúa su paso a través de la historia; porque la Verdad es la eterna mártir de la tierra.

Poco tiempo tardó en oír el mundo la respuesta del Salvador a la pregunta del Presidente romano. Un discípulo de la Verdad entra en Roma y con un nuevo martirio da de ella testimonio. Sin embargo, sus seguidores aumentan y los tiranos agotan sus fuerzas para ahogarla en un mar de sangre, del cual sale ella más pura, más hermosa y brillante, iluminando con la fuerza de su luz al mundo entero que pronto ha de conquistar.

Obedecieron los Apóstoles, el mandamiento de Jesús que les dijo: Id, dad testimonio de la verdad. Y San Pedro, el testigo fiel, entra en la ciudad del mundo, sólo y sin más recursos que la palabra de su Maestro, bastante poderosa y fuerte para avasallar al mismo Imperio romano.

Gobernábase entonces éste por un tirano, a quien lla-

maban dios: el dios Nerón. Parecía en aquel tiempo que la divinidad se había rasgado en mil jirones, de los cuales no era el menor con el que se había quedado el Emperador de Roma. Jamás tuvo el mundo tantos dioses y jamás estuvo tan lejos de Dios. Cada conquista romana arrastraba como botín de guerra un dios. Por eso Roma era la ciudad de los templos, la ciudad de los dioses, pero no la ciudad de la Verdad; de ahí que fuese también la ciudad de las dudas, la ciudad de los enigmas y de las interrogaciones. Y sin tino formulaba a cada paso su pregunta: ¿Qué es la Verdad?

Para la política la verdad eran las legiones, la fuerza; de ella nacía la ley. Sintetizaba esta fuerza y esta ley, la voluntad del Emperador. Por eso pudo muy bien Nerón matar a su madre, a su maestro y a su esposa y seguir llamándose dios.

Para la plebe, inconsciente y débil, la verdad era la orgía, los juegos del circo, las luchas de los gladiadores, las obscenidades del teatro y la miserable liberalidad de los patricios. Para éstos y para toda la nobleza, la verdad no tenía nombre y a veces la buscaban en la confusión de los sentimientos, en la voluptuosidad, en el ateísmo, en la indiferencia de las acciones y en el desprecio de la vida. El epicúreo y el estóico, preconizador el primero del placer y el segundo de una virtud sin vida, triste y árida como una estepa; maestros ambos de Roma, formulaban de este modo su enseñanza: La verdad consiste en la satisfacción individual y su última enseñanza es el suicidio.

Entre éstos que se llamaban cuerdos y ciudadanos romanos, vivían también los locos, los bárbaros, cuya única ocupación era divertir al pueblo, matarse, luchar, gemir, vivir como bestias y morir en el anfiteatro, entre los aplausos de un público infame, que se complacía en

contemplar las convulsiones del moribundo y en ver sin compasión sufrir el estertor de la agonía a muchos quizá más dignos que ellos de la vida. Un filósofo había dicho: «que la compasión era una señal de debilidad y un vicio». De este modo educaba Roma a sus hijos.

Miles de gladiadores, verdaderas fórmulas humanas de la fuerza, se mataban en las luchas del circo, sin otra recompensa que la satisfacción de ofrecer a un Emperador, a quien maldecían, una vida consumida en aprender a ser animal y a morir matando. Esclavos sin número, símbolos de la abyección y del desprecio, filósofos charlatanes, comediantes, histriones, seres todos despreciables, convertidos en máquinas de lujo y de placer, poblaban la gran ciudad, viviendo la vida miserable que se sacia con la única verdad de recibir entre los insultos y latigazos de los señores un pedazo de pan y unos higos con que hartar su hambre. Y ésta era aquella sociedad que aturdida y ciega continuaba preguntando: ¿Qué es la verdad?

Y unos decían, la impasibilidad; otros, el placer; el lujo, decían las damas romanas; los juegos, contestaba la plebe; y después de todo ninguno quedaba satisfecho y todos volvían de nuevo a preguntar: ¿Qué es la verdad?

* * *

Veamos cómo la entendieron algunos.—Nerón manda a Séneca, su maestro, que se abra las venas; no, replica el filósofo; introdúcese en el baño, ábreselas y muere sin lamentar su suerte. En un baño contiguo hacía lo mismo Paulina, su mujer.—Trimalción, patricio romano, convidada a sus amigos a una cena, donde gasta más que lo que costaría alimentar una legión. Nada falta que pueda halagar a la gula y al placer. En su parque alimentábanse murenas con sangre humana. Su casa era el palacio de la abundancia, sin que esto impidiese que a las puertas gimiesen, muertos de hambre, cien mil plebeyos.—Lolia

Paulina, hija de un senador, es conducida en litera por sus esclavos al teatro y luce en su cabeza una joya de cuatro millones de sestercios. Y es conducida abriéndose camino a latigazos por entre una chusma de miserables y harapientos.—Locusta en su laboratorio fabrica filtros y venenos, que son prontamente aplicados. En fin, Roma se ahogaba en aquel círculo de hierro que tan prisionera la tenía, porque no conocía la verdad. Sin embargo, la verdad estaba cerca.

* * *

Un prisionero romano, atado con la cadena a un soldado, caminaba por las calles de Roma. Muchos le seguían, más le preguntaban y aún más después de oírle le despreciaban. Era San Pablo, prisionero de Cristo. A todos les decía: oidme, la verdad es Cristo, y los afligidos, los oprimidos le seguían y después de oírle volvían consolados.

A las afueras de Roma, en una casa pobre, pero llena de la riqueza del cielo, reuníanse los primeros cristianos a los pies de los discípulos de la Verdad, San Pedro y San Pablo. Allí acudían ricos y pobres, patricios y plebeyos, ya sin distinción ni jerarquías, llamándose todos hermanos e hijos de un mismo padre. Y unos a otros se decían llenos de alegría: En nosotros vive la verdad.

* * *

Pero he aquí que a un artista necio, llamado dios, Emperador invicto e inmortal, se le antoja incendiar a Roma para disfrutar del cuadro al son de la cítara y de los cantos de Homero. Las llamas invaden la ciudad; quedan las casas deshabitadas y sufren todos el desabrigo y la inclemencia. Entonces el pueblo muestra descontento, y Nerón para acallarle manda que los cristianos den el público espectáculo de iluminar los jardines imperiales, sirviendo sus cuerpos de antorchas. Roma presenció entonces un espectáculo nunca visto: el martirio de la Ver-

dad. Miles de cristianos dan con su sangre testimonio de ella y hacen que esta semilla germine nuevos cristianos, continuadores de la obra redentora de Cristo.

No tardaron mucho en sufrir la misma suerte los dos discípulos de Jesús. San Pedro crucificado representa a la Verdad salvando al mundo, y San Pablo decapitado, a la Verdad entregándose a los hombres. Y Roma entonces sintió que aquella sangre que había derramado le hablaba y le decía: Oye la respuesta a la pregunta que me hiciste: Yo soy la Verdad, yo soy Cristo que vivo en mis siervos y en ellos recorro la vida de martirio y de dolor a que me he sometido por amor a los hombres. Todavía para asegurar mi reinado de paz y de amor necesito derramar mucha sangre, y tú te lavarás en ella, saliendo del baño limpia y pura para dar testimonio de Mí a todas las gentes y a todos los pueblos.

* * *

Poco después la fuerza, el lujo, el placer, todos los dioses romanos caían a los pies de Cristo. Y en medio de la ciudad del mundo levantábase el eterno monumento de su victoria, rematado con el estandarte de la cruz, que lleva en sus brazos esta escritura: «La verdad es Cristo».

Fr. Sabiniano CUENDE, O. P.



HORA SANTA MARIANA

Desde que la Virgen, Madre de Dios, puso en el suelo español su planta virginal, viniendo en carne mortal a Zaragoza y se dignó tomar posesión por sí misma de este pueblo predilecto, sin fiar, por decirlo así, ese cuidado a manos ajenas, desde ese momento venturoso, arraigó con la fe en el pecho de los españoles el amor a esa augusta Señora que así los distinguía, y pudo decirse que corazón mariano y corazón español, eran sinónimas expresiones.

El soplo de la impiedad que ha arrancado la fe de tantas almas y llenado de ruinas espirituales el mundo, aun no ha conseguido apagar en los pechos de muchos españoles que han sentido entibiarse su fe, el amor a la Virgen, que en ellos es connatural, como el de la propia patria. Este es sin duda el motivo de no vernos envueltos en el castigo de la guerra más sangrienta que han conocido las naciones, aunque también hemos prevaricado como los demás pueblos. También, por un lado, se ha hecho en España la guerra a Cristo, y por otro, los que se dicen buenos, han dormido en su apatía o en la desunión de sus mezquinos intereses y encontradas opiniones. Pero la Santísima Virgen detuvo hasta ahora el brazo de Dios para que no vierta sobre nosotros la copa de su indignación divina.

Por eso, porque consideramos a María Santísima como la causa única de nuestra salvación en las actuales circunstancias, temblamos al ver que, en España, en ese pueblo predilecto de su Corazón, no han faltado hijos espúreos que personalmente ofendan a esa bendita Madre y Reina de la misericordia. ¡Ay! de los que tal hicieron!...

Y si estas ofensas piden venganza, porque manifiestamente se dirigieron a Ella, hay otras más generales, diríamos universalas y que Ella, la Reina de las Vírgenes toma como inferidas a su virginal pureza.

El desenfreno de las costumbres, las modas indecorosas, los espectáculos en que se pisotea el pudor, esa ola de cieno que llegaría a salpicar el celeste manto que nos cobija si la hermosísima y amorosa Madre que nos lo tiende no fuera Inmaculada... todo eso, agravio es inferido por los hijos a su bendita Madre. Pero hay otra ofensa tal vez más dolorosa. ¿No veis cómo le arrancan de sus brazos las almas de los niños? ¿No veis cómo desgajan de sus tallos esas olorosas azucenas, que Ella cultivó y regó con sangre de

Jesús y lágrimas de sus ojos? ¿cómo se las arrebatan para hollarlas en el fango, aun antes o al mismo tiempo de que se despierte la razón, que sólo alumbra ya en ellas el inmundo lodazal de un corazón corrompido? ¡Oh cómo hiere esta conducta a María!

¿Y qué diremos de la propaganda protestante, de esas escuelas abiertas a nuestros niños para arrancar de su corazón en la temprana edad el amor a su Madre María?

¡Atrás los españoles que las patrocinen! ¡Atrás los que no deseen raerlas como lepra de nuestro patrio suelo!

¡Españoles! ¡que llora nuestra Madre! ¡Españoles! ¡que estamos cegando el canal de la misericordia!... Porque si abandonamos a María ¿quién intercederá por nosotros? ¿quién deshará nuestros yerros? ¿quién aplacará a Dios irritado?...

La Reparación se impone, la reparación especialmente de esas ofensas inferidas a la Virgen Santísima.

Entre las prácticas que han sido propuestas con deseo de consolar a María y acallar el grito que nuestros crímenes levantan hasta el Cielo, una de las más adecuadas, por abrazar en sí la oración y el sacrificio, parece ser la de una *Hora Santa* consagrada a la Señora, de once a doce de la noche del primer Viernes al Sábado siguiente, semejante a la que, propiamente llamada así, pidió el Corazón de Jesús a la Beata Margarita, en reparación de los pecados del mundo, en la víspera del primer Viernes y de once a doce de la noche.

Esta hora de vela consagrada a María, debe revestir la mayor solemnidad posible, exponerse en ella a Su Divina Majestad. Si esto no es fácil, hágase del modo que se pueda. Especialmente en las Comunidades religiosas vería María Santísima con agrado que se hiciera en común, pero también se complacería en los obsequios privados y en los de las almas fervorosas que no pudiendo llegar hasta el Sagrario, dediquen esa hora a la oración en sus mismas casas.

Ya hay almas que practican esta devoción, que ha de enderezarse especialmente a desarmar a Jesús por las ofensas que recibe su bendita Madre, pidiendo a ésta, quite de las manos de su Divino Hijo la espada de la justicia, cuyos destellos cruzan ahora el mundo como relámpagos de su ira, y se conviertan en las suyas de madre, en cambiantes de hermosísimo arco iris, prenda y señal de paz.

¡Nuestra Señora del Pilar, ruega por España!
¡Míranos con compasión! ¡No nos dejes, Madre mía!
¡Nuestra Señora de la Paz, ruega por el mundo.

UN ALMA MARIANA.

Nota. Esta *Hora Santa* puede emplearse rezando las tres partes

del Rosario y meditando sus misterios, o bien en cualquier manera de oración vocal o mental según el atractivo de cada uno. Mas para que mejor pueda hacerse, y sobre todo en común, publicamos una hojita con la *Práctica* más a propósito, y otra menor con una hermosa *Protesta de esclavitud mariana*, en que se resume toda la maravillosa doctrina de nuestro devotísimo Terciario el B. Grignón de Monfort.—El Excmo. Sr. Obispo de Salamanca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia tanto a esta *Protesta* como a la *Práctica*.



Nota. Esta Nota Santa puede emplearse rezando las tres partes



QUÉDATE, SEÑOR, CON NOSOTROS; PORQUE YA ESTÁ ANOCHECIENDO

de los puzos e idillos acaes...
 bra dulce que la voz de misaños...
 la memoria y cámbia hocalia...
 cuenta sus citas a la blanca estrella...
 la vida en torno fuerte se detiene...
 En átomos de ligero veladores...

DE PRIMAVERA

CANCIÓN DE OCTUBRE EN ABRIL

Extendidas las alas cenicientas
fatigada llegó la golondrina.
De la lluvia invernal y las tormentas
sobre las plumas aún señales trae...

¿No le oís? En la plácida colina
modula el ruiseñor dulce concento
que lento y sordo de su pico cae,
del invierno cruel postrer lamento.
Celebra la estación que se levanta,
pero también a la que muere canta.

Llegó la primavera
de auroras y de brisas rodeada;
en la gentil pradera
con mano delicada
de la flor abre el seno enamorada.

Corónanse los amplios horizontes
de crepúsculos bellos y de auroras.
Al alba los abetos de los montes
resplandecen con lumbres brilladoras;
y la vega fecunda y refulgente
de luz se inunda en mágico torrente.

En mística armonía
el collado resuena; la ribera
a la voz de la brisa placentera
se aduerme noche y día;
y riente serenata
canta el raudal con su lengua de plata.

Frecuentan los amantes la colina
de los puros e idílicos amores.
Con su voz diamantina,
más dulce que la voz de ruiseñores,
la enamorada y cándida doncella
cuenta sus cuitas a la blanca estrella.

La vida en torno fuerte se derrama.
En átomos de fuego voladores

la atmósfera se inflama.
Gérmenes mil de vida bullidores
lleva amorosa el aura perfumada;
y se alza arrolladora por doquiera
la canción de la vida idolatrada
que entona alegre Creación entera.

¡Oh Dios eterno, fuente de la vida,
del Abril en el cuadro arrebolado,
mi espíritu te siente anonadado
y te adora mi alma conmovida.

Mi corazón, huerto feliz de aromas,
abre sus flores a tus cumbres bellas
cuando a la aurora en el oriente asomas
y enciendes a la tarde las estrellas.

¡Ah! en el delirio en que se goza el alma,
me he llegado feliz a preguntar:
si será eterna tan sabrosa calma,
y eterna la ilusión de este gozar.
Y por respuesta muda y misteriosa,
una lágrima oscura, silenciosa,
a mis pupilas se le vió asomar.

Lo juro por la estrella vespertina
que sobre la colina
fulgura al fenecer.

Lo juro por la luna rutilante
que en el rojo levante
se deja aparecer.

Alguna vez mirando sus fulgores,
en vez del dulce hechizo del placer,
mis dichas se trocaron en dolores.

Lo juro por el canto misterioso
que entona cada noche melodioso
el dulce ruiseñor.

Apostado en aquel alto granado,
cuando todo es silencio en derredor,
allá en el jardín canta.

Dicen que es dulce y acordado
el dejo ensoñador de su garganta.

¿Mas por qué reposado,
sobre el alma cayendo,
en lúgubre pesar la va envolviendo?

La vida es melancólica y llorosa
y nunca así resuena lamentosa

DE NUESTROS MISIONEROS DEL MADRE DE DIOS

DIARIO DE UN VIAJE

Señor Director de LA VERDAD RELIGIOSA.

Amado Padre: Ignoro quién es el Director de esa revista y, sin embargo, como sé que agrada a sus lectores leer noticias referentes a estas Misiones, le remito el diario de un viaje que acabo de hacer a San Jacinto para que, de esta manera, se enteren los lectores de LA VERDAD RELIGIOSA cómo se anda por estos mundos de Dios, con todas las peripecias de esta clase de viajes.

El día 5 de Agosto, a eso de las ocho de la mañana, y con un tiempo apacible, salimos en dirección a Puerto Maldonado para traer la mercadería que me remitió su Ilustrísima para esta Misión de San Jacinto y a colocar, además, en el Colegio de las Madres una joven machiganga, perteneciente primero a un canchero, depositada después en la Subprefectura del Manú y cedida más tarde a nosotros por su antiguo poseedor, pero que no vino a nuestro poder sino después que cambió de patrón seis veces y tras algunas idas y venidas que le ha costado al que esto escribe.

Nos dirigíamos remando al medio del río y no se habían transcurrido dos minutos cuando en un remanso que aparecía sin estorbo alguno, choca la canoa contra un tronco y se ladea, cayéndose al agua el joven machiganga Manuel, que viene de boga. Gracias a Dios se subió en un momento a la embarcación, sin más percance que el chapuzo correspondiente. Yo me agarré instintivamente a la canoa y la forcé al lado contrario.

Atracamos por fuerza en el puerto de D. Bernardino

Perdiz, con el objeto de adquirir algunas cosas necesarias para nuestro viaje. También eché agua de socorro a una criatura de la tribu de los campas.

Continuamos el viaje con un aguacero más que regular. Una hora más tarde, o un poco más, mis muchachos divisaron una pequeña canoa que bandeaba el río a toda velocidad. Desapareció poco después por entre una palizada, sin que hayamos podido adivinar quiénes eran los que la tripulaban. Seguramente eran *maslicos* o piros, huidos, éstos últimos, poco ha, a D. Bernardino Perdiz. El que esto escribe, como venía emborronando estas cuartillas, ni rastro siquiera vió. Hacia las tres de la tarde vieron mis bogas otra pequeña canoa.

Llegamos, por fin, al sitio deseado y nos encontramos con un hombre y un chicuelo piros, huidos, poco ha, a D. Bernardino, con un centenar, próximamente, de la misma tribu. Nos aseguran que viven aquí cerca, aunque ignoro dónde será, porque hasta la desembocadura del Amigo—dos o tres días de distancia—no aparecen huellas humanas. Claro está que en un *tambito* cualquiera, construído en la espesura del bosque, viven ellos a sus anchas.

Pero apercibimos el grunido de un sagino—chancho del monte—. Habiendo atracado Fray Jesús Brocas y uno de los muchachos, el primero con rifle y el segundo con escopeta, se encuentran con dos de estos animales, matando a uno. Con este bocado que la Providencia nos depara, podemos tirar unos días más. ¡Qué glotones, dirá alguno, comerse un cerdo en tan poco tiempo! No extrañarse, que más es el tiempo que lo tenemos que ayunar.

Con el objeto de pasar la noche, atracamos hacia las cinco de la tarde. Enseguida nos ponemos unos a buscar leña para hacer una fogata y otros a cortar caña para construir tambos o chozas. Cuando recorriamos la playa, tropezamos con un perro. Este hallazgo nos extraña bastante porque no acertamos a adivinar de quién puede ser

este animal. Acaso de los maslicos que merodean por estos lugares, o de los *piros* que conocen nuestros lectores.

Por temor a tales vecinos ordeno que velemos esta noche, no sea que los salvajes se alcen con la canoa y cuanta mercadería va en ella, dejándonos, en lugar tan solitario, a la luna de Valencia.

Se comprenderá que no pasamos la noche con mucha tranquilidad, pero tristes... tampoco. Yo dormí como hasta las tres de la mañana, abandonando el artefacto de campaña y sentándome junto al fuego, pues el frío que se experimentaba era mucho. De vez en cuando percibíamos el maullido de un gato, de la orilla opuesta al parecer. Convencidos de que la proximidad de estos animales domésticos era señal inequívoca de la existencia de gente en aquellas cercanías y que acaso los que producían aquellos gritos gatunos eran los mismísimos maslicos, los cuales remedan a casi todos los animales, disparamos nuestras armas por dos veces al aire, a fin de que los salvajes se amedrentaran y no se atrevieran con nosotros.

(Continuará).





PANNA MARIA — MATKA PREMILÁ

ALGO DE SOCIOLOGÍA

CATÓLICOS Y SOCIALISTAS

No hace muchos días, un joven, que estudia con calor y entusiasmo las cuestiones sociales, me decía, comentando ciertos hechos publicados por la prensa: verdaderamente aún resultamos atrasados.

Es de advertir que el joven, a quien aludo, defiende lo que se ha dado en llamar democracia cristiana, lo avanzado del campo social-católico, que no es otra cosa, a mi entender, que la genuina expresión del espíritu cristiano, que la realización de las ideas expuestas por el inmortal León XIII en sus históricas encíclicas.

Los hechos, me decía, se precipitan, corren mucho más que las ideas; hasta ahora el procedimiento era inverso.

Mi confidente tenía razón; los hechos que diariamente narra la prensa representan una evolución tan grande, tan radical en las ideas, que a las gentes timoratas y asustadizas las tiene espantadas.

Ideas fundamentales que venían considerándose como intangibles, casi como dogmas, están en camino, a Dios gracias, de pasar a la historia.

Para convencerse de esto no es necesario correr mucho; basta dirigir la vista a los trabajos de la Confederación nacional católico-agraria; a la orientación que a esta catolicísima obra ha sabido dar su dignísimo presidente el Sr. Monedero; a la última asamblea celebrada en Madrid bajo la presidencia del Cardenal Primado. De ella se ha dicho que llegaron a conclusiones muy democráticas y hasta radicales.

Mas no es esto sólo, aún hay algo más, muy significa-

tivo por cierto, que indica claramente la nueva orientación que ha de presidir a la acción social católica, en todos los órdenes: en el político, en el agrario y en el obrero.

Hemos visto cómo en Italia el partido obrero católico, yendo del brazo con los socialistas, aunque sin dejar de ser los jefes del movimiento, han impuesto la jornada de ocho horas; hemos visto al nuevo partido popular italiano lanzándose a la lucha con un programa en el que se contienen muchos artículos, que hasta ahora, con notorio daño para la causa católica, se habían empeñado muchos en considerar como peculiares de los partidos izquierdistas. Ellos no han temido pedir el reconocimiento jurídico y libertad de sindicarse; la representación por clases; una legislación completa sobre el trabajo y sobre los salarios; la Liga de Naciones; abolición de los tratados secretos; el desarme universal, etc. Hemos visto cómo los demás partidos políticos, incluso el socialista, han tenido que aplaudir y hacer suyos puntos fundamentales del partido católico; cómo a un mitin católico los socialistas envían telegramas de adhesión, y en el mismo habla el Sr. Vercelloni, representante de la Unión Socialista, y es aplaudido.

Hemos visto aquí en España, cómo muchos católicos, con motivo de la ya famosa parábola de Torres Altas, han emitido opiniones y juicios sobre el derecho de propiedad que distan mucho de las corrientes entre el vulgo de los estudiosos.

¿No es verdad, lector, que estos hechos son por demás elocuentes?

No parece sino que las barreras levantadas, tan firmemente a juicio de muchos, entre socialismo y catolicismo han venido por tierra, trayendo por consecuencia la fusión de esas dos corrientes tan contrarias y opuestas.

¿Acaso se ha errado el camino?... Nada de eso, los hechos antes referidos tienen fácil explicación, y ya esta-

ban descontados por los que bebiendo en las *puras y verdaderas* aguas del Cristianismo, supieron ponerse en contacto con la realidad y comprenderla.

Para éstos, a buen seguro que no habrá habido ninguna sorpresa; al contrario, les produciría una inmensa alegría.

Mas si estos hechos no tienen nada de extraños para los hombres inteligentes, envuelven, con todo, una lección de sociología que debemos aprovechar, y sobre la cual, deseo llamar la atención de mis lectores.

Son hechos que condenan de plano las teorías de ciertos católicos; católicos a su manera, con un catolicismo que ellos se formaban, muy cómodo para ellos, pero poco en armonía con el predicado *verdaderamente* por Jesucristo; y que consagran las compañías de otros hombres de acción, que como nuestro malogrado P. Gerard, habían dedicado su actividad al triunfo de ideales cristianos y democráticos.

¡Cuántas veces no habrán repetido los admiradores y discípulos del P. Gerard que en el socialismo hay mucho de aprovechable, y que no se debe rechazar todo lo que ellos enseñan?...

Estas predicaciones, estas propagandas estaban fundadas en una concepción de la sociología católica muy distinta de la que ha venido privando entre ciertos elementos católicos. Sabía muy bien el P. Gerard, y lo saben y practican el ilustre dominico P. Rutten en Bélgica y Toniolo en Italia, que el cristianismo con sus divinas enseñanzas, con sus evangelios, aunque tenga una orientación concreta, fija, inmutable si se quiere, no por eso ha descartado ciertas soluciones, que sin estar contenidas en ellos concretamente, tampoco son opuestas a su espíritu.

El cristianismo tiene sus normas familiares a los que nos hemos educado en él; pero bajo esas normas caben con holgura las más distintas opiniones, las más distin-

tas soluciones a otros tantos problemas sociales. Ha sido un error, de fatales consecuencias para la causa católica, el querer encerrar el cristianismo dentro de determinadas opiniones, con un hermetismo tan rígido, tan irracional, que hiciese imposible todo cambio.

No hay que multiplicar los dogmas, ni las decisiones de la Iglesia, basta con los existentes.

Por no tener esto en cuenta, muchos católicos han venido sosteniendo con tendencia a la imposición, ciertas ideas sobre las que la Iglesia ha dejado amplia libertad. Es más, hay muchos puntos en la cuestión social sobre los cuales es probable que la Iglesia jamás diga una palabra; son cosas entregadas a las disputas de los hombres.

Un católico puede pensar como se le antoje sobre el derecho de la mujer a votar, sobre la conveniencia del desarme universal, sobre la Liga de Naciones, sobre la jornada de ocho horas o de diez, sobre la Sindicación entre obreros puros o unidos con los patronos y sobre otra infinidad de problemas que más dependen de las circunstancias que de otras causas. La Iglesia en éste como en otros asuntos, no tiene más que una norma, que es la de la justicia, y para encontrar ésta, hay que atenerse más a la realidad concreta y contingente que a principios *a priori*.

Hace algunos días se lamentaba *El Debate* de que los católicos no habían ganado la calle y excitaba a los inteligentes a que se lanzasen a esta empresa, pues de otro modo seguiríamos siendo desconocidos e impotentes para imponer nuestras opiniones.

Este hecho consignado por *El Debate*, es efecto de lo que venimos criticando. Muchas gentes de buena fe, unas, de no tan buena, otras, y por ignorancia las más, se han empeñado en confundir el catolicismo con las opiniones defendidas por algunos o por muchos católicos; y

lo que han conseguido es comprometer la causa que deseaban defender.

Si hubiéramos sabido ponernos en contacto con la realidad, hubiésemos aprovechado todas las circunstancias que contribuyen al triunfo de la verdad y de la justicia, y la rigidez de ciertos cerebros desaparecería por completo.

No hay que olvidar que el catolicismo ofrece su ancho campo a la investigación humana, y tratándose de cuestiones sociales, acaso más. Por eso no nos debe extrañar que haya coincidencias entre católicos y socialistas.

Teniendo en cuenta esta amplitud de criterio de la Iglesia, nos ha dicho con mucha razón y no menos valentía, el sabio dominico P. Gafo, en su conferencia de Oviedo, que «mientras no le demuestre lo contrario, mientras autoridades que están sobre él no le digan que está equivocado, sostiene que no hay incompatibilidad entre el socialismo puramente económico y el catolicismo»; afirmación que resulta más exacta si atendemos sólo a su orientación y prescindimos de ciertas estridencias socialistas.

Mas no es esto lo peor; lo triste, lo que da grima es el que algunos puritanos, los que se llaman a sí mismos católicos a boca llena, quieran hacer pasar, como esencia del catolicismo, como genuina expresión de su espíritu, doctrinas que son cabalmente la negación del espíritu cristiano; que representan el triunfo del paganismo sobre el cristianismo.

El derecho de propiedad, por ejemplo, tal como se venía concibiendo en todas las legislaciones europeas desde la Edad Media hasta nuestro tiempo, no es otra cosa que el triunfo del derecho romano, pagano por lo tanto, sobre el derecho cristiano; es efecto de la romanización de los códigos europeos. Pues bien, este derecho

que tan brillante origen tiene, nos lo quieren poner algunos católicos como inmutable e hijo legítimo del cristianismo.

Por todo esto comprenderán nuestros lectores el sumo cuidado que debemos tener al defender nuestras opiniones. Proceder de otro modo es causar perjuicios irreparables a la Iglesia, es dar armas al enemigo para que triunfe sobre nosotros. Para evitar esto último, en cuanto pude, cogí la pluma, y escribí estas cuartillas; con este fin he hecho notar las coincidencias que han tenido lugar en Italia entre católicos y socialistas. Claro está que yo no los considero armonizables, no; entre el socialismo, tal como se viene concibiendo, y el catolicismo no puede haber armonía; pero de creerlos hermanos a condenar todo lo que los socialistas sostienen, media un abismo. Es, como dije antes, darles armas para el triunfo. Por eso no podemos menos de celebrar el nuevo rumbo que han tomado los católicos italianos; supone una evolución muy grande que nos consuela, y con ella han quitado muchos de los medios con que conquistaban más adeptos los contrarios.

De desear es que eso mismo se realice en todas las naciones. ¿Podremos abrigar esperanzas? Sí, para consuelo de mis lectores puedo decir que, a mi juicio, la orientación, el camino que parece han emprendido los católicos en todas las partes augura su próximo triunfo para la causa de Jesucristo. En España mismo se tocan ya realidades de esa nueva orientación, y no es poco lo que se ha escrito en este sentido, pero mucho más es lo que se presiente bullir en las inteligencias de nuestros primeros hombres de acción social.

Si se realizan nuestros deseos no dudamos en afirmar que el socialismo habrá de sufrir un rudo golpe, y que la victoria nos acompañaría si andamos a prisa. En España el obrero padece más de desamparo que de corrupción de ideas; siente más la orfandad que la corrupción del

corazón; cuando se le habla de cerca y se le exponen claramente las doctrinas salvadoras de Jesucristo, viene con nosotros, se entrega confiado (I).

E. SALAMANCA.

(I) No puedo resistir, a la tentación de poner, aunque sea en nota, el hecho siguiente, que prueba nuestra tesis, y que según nos comunican sucedió al malogrado P. Domingo Calzada, de cuya muerte dimos cuenta en el número de Abril.

Estaban trabajando algunos obreros en nuestro convento de Barcelona, y el P. Domingo, que a la sazón residía en él, entabló conversación con ellos, y llevó la conversación a la cuestión social; les expuso las ideas católicas, les manifestó sus propios sentimientos, les dijo lo que nosotros en particular repetimos muchas veces. Después que terminó el P. Domingo de hablar, aquellos obreros que al principio le miraban con recelo, no pudieron menos de manifestar su asombro, y uno de ellos, con la ingenuidad propia de los hijos del pueblo, dijo: «¡No creía que ustedes pensarán así!»... Y otro añadió con entusiasmo: «¡Yo con ustedes iría a todos los sitios!»...

El hecho no necesita comentario.



CRÓNICA SOCIAL

ESPAÑA

Situación política.—Después de haber sido tan anunciada la crisis del gabinete de Romanones, vino cuando menos se pensaba.

El Sr. Maura, que fué encargado de formar gobierno en sustitución de Romanones, ha formado un gabinete de altura, sobre todo si se atiende a la calidad de personas que lo integran, más que a la influencia política que pudieran tener. En el ministerio de Hacienda está La Cierva, el ministro más probo, recto e íntegro de cuantos han tenido cartera. En el de Fomento Ossorio, que si no es un técnico, sí tiene buena orientación en cuestiones sociales y ha estado en constante comunicación con la Confederación nacional católico-agraria. Hay también en el actual ministerio hombres que, como el general Santiago, uno de los mejores militares, y Goicoechea, Miranda, y otros que hacen presumir y esperar una labor útil y patriótica de la actual situación política.

De la huelga de telegrafistas no es necesario hablar, pues dada la energía de la casi totalidad de los actuales ministros y de la actitud del público, es asunto terminado ya.

Marruecos. A pesar del auxilio económico que hemos prestado a Francia, el Partido Colonista de esta nación trata de cercenarnos aún más nuestro pequeño protectorado de Marruecos. El pretexto es... Alemania (¡!)

Esos tratados, dicen, fueron hechos bajo la presión de Alemania, luego deben desaparecer.

Lo que no dicen y todos sabemos, es que, el Congo alemán (que Francia cedió a Alemania para obtener mayor libertad en Marruecos), ha vuelto a ser francés; que las restricciones que a nosotros se nos pusieron en 1912 como consecuencia de esta cesión, por ejemplo, Tanger, no se piensa en hacerlas desaparecer; y que, gracias a nuestra influencia, el Raisulí se indispuso con el cabecilla Abdelmalec, cuando éste, con grandes medios, quiso atacar a la desguarnecida Zona francesa; abortando así un gran complot que acaso hubiera arrojado a los franceses de Marruecos. Y, la verdad, esto no es para que haya armonía en las dos naciones, sino más bien para que tengamos encuentros.

Un amigo venido de Larache nos había dicho, que lo único viable y que cada vez más se imponía, era una serie de operaciones en que nos hiciéramos dueños reales del Protectorado e intimidásemos, además, a los indígenas. El general Berenguer ha llevado a cabo varias de estas operaciones, habiendo tenido todas un feliz resultado, lo que confirma la aseveración antes citada del caracterizado africanista.

Movimiento obrero.—Con el noble fin de resolver pacífica y justamente los conflictos que a diario surgen entre el capital y el trabajo, trátase de constituir *Consejos* compuestos de patronos y de obreros, en todas las capitales y centros industriales de alguna

importancia. Estos *comités paritarios* es lo que hace tiempo venían proclamando algunos de nuestros sociólogos; hoy nos felicitamos, porque la sociedad se va convenciendo de la certera intuición de hombres que nos merecen todo cariño y confianza. Creemos sinceramente que estos *comités* traerán la debida justicia y dignidad que al obrero se le debe.

La Internacional de los obreros católicos.—En París se reunió a principios de Marzo una Asamblea de obreros católicos que podríamos muy bien apellidar «Congreso Internacional de obreros católicos». Había representantes de España, Italia, Bélgica, Suiza, Canadá, Polonia, Lituania y Checoeslavia. El Papa les envió un extenso telegrama de felicitación. Los obreros católicos de Francia les sirvieron un espléndido banquete. Entre los acuerdos tomados en dicho Congreso descuellan por su importancia los siguientes: Libertad de sindicación; intervención de los sindicatos en la factura y aplicación de las leyes obreras. Jornada de ocho horas, que disminuirá según que los adelantos de la industria se vayan perfeccionando. Descanso desde el mediodía del sábado hasta el lunes de la siguiente semana. Prohibición del trabajo a los menores de catorce años; supresión del trabajo nocturno para la mujer; la casada no abandonará el hogar. A igual rendimiento, igual salario, sea hombre sea mujer la que lo produce. Piden también la creación de un Instituto Internacional, encargado de preparar la legislación obrera universal y de velar por su estricta aplicación. Todo esto fué elevado a los grandes diplomáticos que laboran en la Conferencia de la Paz, a fin de que se apruebe y sirva de normas generales al proletariado católico de todo el mundo.

—Desde el 1.º de Octubre será general en España la jornada de ocho horas para todo trabajador. Por otra Real orden se ha prohibido el trabajo nocturno durante seis horas consecutivas en todas las panaderías y sus similares (confiterías, reposterías, etc.) Con esto el obrero comenzará a gustar los beneficios que reportan los adelantos de la industria, de los que por mucho tiempo han sido privados, y no nos explicamos por qué.

—En el salón de actos de la Federación de Sindicatos femeninos católicos de Madrid, se reunieron las modistas para pedir ocho horas de trabajo, semana inglesa, supresión del trabajo nocturno, implantación de talleres higiénicos y la igualdad de salario a igualdad de productos elaborados.

—También se ha constituido un Sindicato de tranviarios católicos que cuenta ya con más de 700 socios. Es lástima que no haya en todas las capitales quien pueda exponer al proletariado las ventajas que trae consigo la unión en cristiano para toda clase de gentes; pues con poca reflexión por parte de los obreros bastaría para agruparles en uniones de paz y de justicia en contraposición de esas otras que no dan por resultado más que guerra y miseria.

—Los limpiabotas de salones se reunieron en el Círculo Católico de obreros de Nuestra Señora de Covadonga, y después de algunas conferencias de entusiasta labor sindicalista, se recogieron las firmas de todos los presentes que pasaban de 200, los cuales declararon ser su voluntad sindicarse en católico, para poder reclamar justa e imperiosamente sus derechos.

La Confederación Nacional Católico Agraria y el problema de la tierra.—Decíamos en nuestro número anterior que al

Sr. Monedero no le asustaban los radicalismos y hoy podíamos ofrecer al lector bastantes botones de muestra, pero por falta de espacio sólo indicaremos uno. En su segundo llamamiento a las clases ricas, dice que de no ser atendido tendrá que recurrir a la ley. En el mes de Mayo se procederá por el Consejo directivo de la Confederación en unión de algunos terratenientes prácticamente cristianos, de algunos ingenieros agrónomos, juristas, teólogos y sociólogos al estudio y confección de un proyecto de ley de expropiación forzosa de partes de las grandes fincas por causa de utilidad pública o mejor aún de salvación patria que se prestará a los Poderes públicos, apoyado por todos los socios de la Confederación y las personas que con dicho asunto simpaticen. La ley propuesta estará dentro de las doctrinas de la Iglesia, pero será lo más radical posible, dada la gravedad del mal y la ineficacia del primer remedio.

No tendremos que decir que estamos en todo conformes con Monedero, estando convencidos de que lo que hace falta son muchos radicalismos cristianos.

Esperamos que ahora eso sea más fácilmente un hecho, pues es Director de Agricultura y tiene un buen Ministro de Fomento.

Y para que nuestros lectores puedan ya formarse alguna idea de lo que esa ley será, les vamos a indicar algo de lo que está haciendo y preparando la Confederación nacional, pues es de suponer que quien tan bien sabe llevar a la práctica grandes obras, han de saber legislar y que el camino seguido en las obras, será el que sigan en la ley.

Nuestros lectores ya conocen la obra realizada por muchos Sindicatos en distintos puntos de España; ellos han comprado tierras o las han tomado en arriendo y después las repartieron entre sus socios. Hoy mismo leemos que se ha realizado esto en Mascaraque, provincia de Toledo, donde la Condesa de Teva ha cedido tierras en arriendo al Sindicato de dicho pueblo.

Con casos como el indicado se ha ido resolviendo el problema en algunas partes, pero esto no basta; el problema es muy espinoso y está planteado en muchas provincias de España y en una extensión que pide resoluciones radicales.

Conociendo esto la Confederación va a intentar el remedio; ¿cómo?... Con la fundación de un gran *Banco territorial* que tendrá de capital cien millones. El Banco se instalará en una capital de Andalucía, por ser Andalucía la que más necesita de él. Con el capital de este Banco la Confederación resolverá el problema de la tierra; adquirirá grandes extensiones de terreno, tomará en arriendo cuando lo primero no pueda hacerse y después lo parcelará entre los socios de los Sindicatos dándoselo en propiedad y consiguiendo por este medio que el número de propietarios aumente y que el bolchevikismo no pueda extenderse.

Como los socios de los Sindicatos no han de tener muchas veces dinero para adquirir el terreno que desearan, la misma Confederación se lo prestará por medio del mismo Banco o por medio de otros con que cuenta la Confederación, pues bien puede decirse que cada Caja rural y cada Caja provincial de la respectiva Federación, así como la Caja central, son otros tantos Bancos.

El problema de las subsistencias también lo resolverá la Confederación, mas esto dejémoslo para otro número y baste por hoy

su indicación para muestra del extenso campo de acción en que obra cada vez con más intensidad la mejor obra de España: la Confederación nacional católico-agraria.

Nombramiento acertado.—Acertadísimo hemos de calificar el nombramiento del Sr. Monedero para el cargo de Director de Agricultura. Juzgándole el hombre más benemérito de España en el terreno social, sólo echamos de menos, al pensar en su nombramiento, el que no sea Ministro de Agricultura. La creación de este Ministerio es una necesidad y a este fin deben aunar todas sus fuerzas todos los Sindicatos y Federaciones agrarias de España.

ANDALUCIA.—Nuevas Federaciones.—Se han constituido las Federaciones de Almería, con 44 Sindicatos, y la de Córdoba, también con un número respetable.

Sindicatos católico-agrícolas en Extremadura.—El Marqués de Comillas ha arrendado a un tipo determinado por las Juntas de los Sindicatos, 23.309 fanegas de tierra. Estos Sindicatos pertenecen a los pueblos de Navalmoral de la Mata, Torvicón, Peralda de la Mata, Casatejada, Saucedilla, Almaraz, Talayuelas, fundados todos por el infatigable propagandista y sacerdote D. Juan Correas.

Los Santos.—Al Sindicato de este pueblo, del cual es alma su benemérito párroco, ha ofrecido D. Antonio Carvajal y Grofero, una gran extensión de terreno en compra-venta. El terreno cedido tiene cabida para 60 parcelas.

SALAMANCA.—Academia de Santo Tomás.—Desde que publicamos nuestro último número hubo otras interesantísimas sesiones en nuestra Academia, las cuales fueron excitando cada vez más los entusiasmos de los simpáticos alumnos de la Universidad salmantina. El Secretario de la Academia D. Cecilio Arcos, de la Facultad de Medicina, fué el primero que disertó, desarrollando con mucho conocimiento de la materia, el tema *Teorías de la inmunidad*. Le arguyeron otros alumnos de modo que se entabló una discusión muy animada.

Otra sesión hubo en la semana siguiente más solemne y ésta fué en la que intervino como conferenciante D. Amalio Huarte de Echenique, Profesor y Archivero de la Universidad. Versó la conferencia sobre *Algunos particulares de la organización de la Universidad de Salamanca en la primera mitad del siglo XVII*. Este día, que hubo gran concurrencia de Profesores y alumnos, la sesión duró más y la discusión fué más reñida. Pusieron reparos al Sr. Huarte los Profesores Boiza, Román Retuerto y Meneu, habiendo sido todos muy aplaudidos; el conferenciante, por su documentada disertación, y los que pusieron dificultades, por lo acertados que ellos estuvieron.

En la tercera sesión, presidida por el P. Lozano, D. Teodoro Andrés, D. Amalio Huarte y D. Máximo Peña, leyó un interesantísimo trabajo el alumno de Derecho Sr. Santiago Holgado sobre la *pena de muerte*. Arguyeron al Sr. Holgado los alumnos Sres. Durán (E.), Martín García, Ricardo Martínez y Martín González, unos arguyendo al conferenciante y otros llevándole la contra.

El catedrático D. Teodoro Andrés expuso el problema de la pena de muerte bajo el punto de vista católico. El Presidente Padre Lozano, para evitar divagaciones, señaló los puntos que en tal

problema podían ser discutidos. Ultimamente, D. Máximo Peña felicitó a los Dominicanos por haber restablecido un centro de cultura que tanta gloria había tenido en otros tiempos. Se felicitó a sí mismo por haber sido socio en su juventud y felicitó a los jóvenes universitarios por el entusiasmo que veía en ellos en este nuevo período de la Academia de Santo Tomás.

—Los académicos ya empezaron a extender su labor bienhechora. A últimos de Marzo han ido con el P. Presidente a la Cárcel y allí recrearon a aquellos pobres desgraciados con proyecciones, explicando los mismos académicos lo que allí se les representaba. Después de todo, los jóvenes académicos los obsequiaron con cigarrillos, quedando aquéllos contentísimos.

Las sesiones de este curso las clausuraron con una velada amenísima, de la cual daremos cuenta en el número próximo.

EN EL EXTRANJERO.

ITALIA. — En el último Consistorio Su Santidad pronunció una alocución sobre la cuestión de Oriente y de los Santos Lugares de Palestina, recordando la gran solicitud de la Iglesia Romana por la Iglesia de Oriente, y, como prueba, hizo mención de la creación de la nueva Sagrada Congregación de Asuntos orientales, del Instituto oriental y del Seminario italo-albanés de Grottaferrata.

Después expresó el gran placer con que veía el retorno de los Santos Lugares a manos de los cristianos, aunque amargado con la pena de que, extranjeros no católicos, provistos de abundantes medios, sembraran doctrinas heréticas entre los pobres habitantes de Palestina, viniendo así muchas almas a perder la fe, en el mismo país en el que el Salvador nos la conquistó con su sangre.

Con motivo de la posesión de Dalmacia e Istria, se ha entablado un vivo pugilato entre Servia e Italia, los servios querían poner por árbitro a Wilson; pero los italianos se negaron a ello. Veremos a ver lo que resuelve la Conferencia de la Paz.

Por de pronto en Montenegro ha habido insurrecciones contra Servia y lo mismo ha sucedido en algunas ciudades de Croacia y Bosnia. ¿Habrán respondido estos levantamientos a manejos de la diplomacia italiana? No es muy dudoso, dada la gran sagacidad que siempre ha caracterizado a esta última.

Lo que sí es cierto es que, con estas cosas, la tirantez entre Italia y Servia es muy grande; tanto que, el Príncipe Borghese, ministro de Italia en Belgrado, ha tenido que regresar a su país por no haberle aceptado las credenciales el Gobierno servio; y que el Gobierno italiano ha devuelto la pelota, no reconociendo la unión de los eslovenos y croatas a Servia, lo que hace que ambos Gobiernos se hallen más enemistados de lo que fuera menester y de lo que la Entente quisiera.

FRUTOS DE LA GUERRA. — **Carestía en Rusia.** — Algunos súbditos de Holanda que han podido escapar de Rusia, cuentan lo siguiente: El arriendo de un piso en una casa que antes de la guerra costaba 1.800 rublos (el rublo valía antes de la guerra cuatro pesetas), cuesta ahora 9.000. El que no puede pagar es lanzado inmediatamente a la calle, obligándole a abandonarlo todo, incluso la ropa blanca. La arroba de harina se vende a 400 rublos; la libra

de manteca, de 100 a 120 rublos; una arroba de patatas, 50 rublos; una botellita de leche, que contiene vaso y medio, 8 rublos; una caja de cerillas, 2 rublos; una libra de jabón, 1 rublo; una libra de café, de 60 a 70 rublos; una libra de arroz, 20; un pollo, 100. Para colmo de males el tifus hace en Rusia formidables estragos; la mortalidad es tan elevada, que en todas partes faltan ataúdes.

Turquía Asiática — Un sacerdote de aquel país publica los siguientes datos: En el Líbano solamente pasan de 250.000 los muertos de hambre y de peste; en un pueblo de 300 quedan solo 100 vivos; en otro de 1.000 habitantes han muerto más de 300. En una ciudad llamada Reyruth se recogieron durante varios días de 50 a 60 muertos de hambre por las calles de dicha población; en la misma ciudad fueron recogidos en tres meses 5.600 huérfanos de padre y madre. Las subsistencias alcanzaron precios enormes (por ejemplo un kilo de harina 20 pesetas) y se llegó a tal punto que los mulos inútiles abandonados por el ejército turco y los perros echados a la calle por algunos señores, se disputaron como bocado exquisito. Sobre los cuerpos extenuados por el hambre se cebaron todas las enfermedades, el tifus, la viruela, la grippe, el cólera, hicieron horribles estragos; en médicos y medicinas no había que pensar. El Papa ha dado para estos infelices 110.000 pesetas, pero como las necesidades son tantas, apenas si se cubre ninguna. Por favor suplican una limosna al mundo civilizado.

De Alemania.— Un padre escribe desde allí a su hijo actualmente residente en Madrid, lo que a continuación copiamos:

«Tu hermana dió a luz como ya sabes; la criatura está con vida, pero, por falta de alimentación de la madre, ha nacido sin dedos en las manos y en los pies, y con las orejas y nariz deformadas. Nosotros hemos pasado y estamos pasando todo lo más negro que Dios puede mandarnos. Las últimas gallinas las maté cuando estuve a la muerte hace más de un año de cuyo peligro no te hemos enterado por no alarmarte.

Hoy no nos queda para comer más que unas crías de conejos, los cuales nos permiten probar carne un par de veces al mes. Te digo que hemos pasado tiempos muy negros y mucha hambre, pues yo peso 34 kilos menos de lo que pesaba en 1915. Me abstengo de nombrarte a los bravos de tus primos y amigos que han perdido la vida en esta guerra, pues ya habrá ocasión de escribirte otra carta, y no quisiera alarmarte demasiado...

Tan mal como andamos de comida andamos de ropa, pues por haber dado mucha cuando nos sobraba, hemos llegado a estar tan escasos de ella que tu madre y hermanas han tenido que hacerse su ropa interior de las cortinas, visillos y servilletas, pues sábanas hace ya mucho tiempo que no tenemos, y hasta hemos tenido que destapizar los sofás para hacer vestido a los hijos huérfanos de un vecino. Tampoco tenemos ya los portiers, ni los tapices de puertas y paredes. De estas cosas podría contarte muchas más, pero me abstengo de hacerlo para que no vayas a creer que estamos decaídos de ánimo, pues no hay tal cosa ni mucho menos»...

...siguiente: el arriendo de un piso en una casa que antes de la guerra costaba 1.500 rublos (el rublo valía antes de la guerra cuatro pesetas), cuesta ahora 5.000; el gas no puede pagarse tampoco, inclusive obligándose a abandonar todo, incluso la ropa blanca. La arroba de harina se vende a 400 rublos; la libra

SECCION DE NOTICIAS

SALAMANCA.

Predicación de los PP. Dominicos.—En nuestra iglesia, los PP. Prior, Arturo Ortega, Arintero, Justo Cuervo, De Medio, Pedro Bueno y Sabiniano Cuende. La novena de San José en la parroquia de San Martín de esta ciudad, P. Sabino Lozano. Sermón de San José en Tavera de Abajo, P. Fernando Gutiérrez. Semana Santa en Cisla (Avila), P. Arturo Ortega. Un sermón en el septenario de Jesús Rescatado en la parroquia de San Pablo de esta ciudad, P. Prior Fr. José Cuervo. La novena del Alumbrado en Valladolid, el P. Prior José Cuervo.

Novena de Santa Catalina —Resultó concurrida y solemnísimamente la novena que la V. O. T. de Santo Domingo dedicó a su seráfica Madre Santa Catalina de Sena. Todos los días por la mañana hubo misa en el altar de la Santa, a las siete y media y novena: por la tarde, exposición de S. D. M., estación, rosario, letanía cantada, sermón, motetes y reserva. Los sermones estuvieron a cargo de los religiosos de la Comunidad, RR. PP. Samuel Salgado, Manuel Hoyos, Venancio D. Carro, Benigno Rodríguez, Tomás Sánchez, Manuel Cuervo, Claudio D. Fernández y Pablo Ruano. El panegírico de la Santa, el P. Director de la Tercera Orden Arturo Ortega. Satisfecha puede estar la V. O. T. por lo bien que han salido todos estos cultos.

Palencia.—En la residencia de PP. Dominicos se fundó una Academia social-literaria, a la que concurren casi todos los alumnos del Instituto. Su Director es el P. Daniel Avellanosa, ayudándole en su tarea el R. P. Agustín G. Losada.

PALESTINA. —Jerusalén.—Apenas han vuelto los aires de paz, la Escuela Bíblica de nuestros PP. Dominicos ha vuelto también a reanudar sus tareas científicas. Han dado conferencias el 22 de Enero, el P. Lagrange; el 29, el P. Jansen; el 5 de Febrero, el P. Abel; el 12, el P. Leopoldo; el 19, el P. Savignac; el 26, el Padre Vicent; el 5 de Marzo, el P. Dhorme.

SIRIA. —Bagdad.—Ha sido condecorada con la cruz de primera clase la religiosa dominica Sor Rosa Main, revistiendo el acto, que tuvo lugar en el Colegio, una gran solemnidad, pues además de asistir 900 alumnas, fué presenciado por muchos militares y escogido público. El general pronunció un hermoso discurso antes de imponer la cruz de oro a la religiosa.

Canonización de la Beata Juana de Arco.—Al terminarse la guerra los católicos de Francia desean que la popular Beata Juana de Arco sea canonizada. El acto resultará grandioso, pues los católicos de Francia no escatimarán sacrificios y además contribuirá a solemnizarlo la firma de la paz entre las naciones que han estado en guerra, pues se intenta que estos dos actos se realicen en los mismos días.

VALLS Y SANTOS

ULTRAMARINOS

Plaza del Mercado, 15 y 17

SALAMANCA

:RELOJERÍA:
Y ÓPTICA DE **Pedro Juanes**

ÚNICO AGENTE EN SALAMANCA DE
LA ACREDITADA MARCA CYRUS

Rua, 26

Alfonso García Castilla — PINTOR
Y DECORADOR

LIBREROS, 22.—SALAMANCA

Se hacen toda clase de trabajos de pintura, dentro y fuera de la capital. MONUMENTOS para Semana Santa. Restauraciones y decorado.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK, CUBA-MÉJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MÉJICO.—Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Curupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS.—Una salida cada cuarenta y cuatro días, arrancando de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapoore y Manila.

LINEA DE FERNANDO PÓO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa accidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL PLATA.—Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Visita todos la **LIBRERIA DEL SAGRADO CORAZON**

LORENZO ANICETO SANCHEZ

Rua, 51 (frente a la Clerencia) - SALAMANCA

Flores de talco. Misales. Breviarios. Diurnos. Objetos de escritorio y para regalos. Estampas. Rosarios. Medallas. Imágenes de madera, cartón madera y todo lo concerniente al culto divino.

: SURTIDO COMPLETO :-
DE LIBRERÍA RELIGIOSA

**ALMACÉN DE FERRETERIA
HERRAMIENTAS Y CAMAS**

VIUDA DE ALIPIO MEDIAVILLA

Poeta Iglesias, II. — SALAMANCA

JUSTO BAJO AVILA

ALMACENES DE Drogas. Productos químico-farmacéuticos para las artes e industrias. Artículos y material completo para la Fotografía. Perfumería nacional y extranjera. Artículos para el tocador: aseo y limpieza. Ortopedia. Cirugía y útiles para Laboratorios y Farmacias.

Colores, Pinturas, Barnices, etc., etc.

Despacho y escritorio: San Justo, número 2. — SALAMANCA

◊ CALVICIE ◊

La producida por un parásito (pelada)
y la originada por debilidad del bulvo
piloso se curan, en pocos días, con el

LICOR CONTRA **HEREDIA**
LA CALVICIE, DE



FARMACIA DE HEREDIA
Rua, 45.-SALAMANCA

PLACIDO HERNANDEZ

Lonja de la Carcel, 2.-SALAMANCA



MERCERÍA . . NOVEDADES

— PARAGUAS —

SOMBREROS Y BASTONES



Especialidad en corsés y ropa blanca

— para señora y niños —

Libros de venta

Vida de Santa Catalina de Sena

P. Paulino Alvarez, con hermosa encuadernación y grabados

== SEIS PESETAS ==

Meditaciones para todos los días del mes

por el V. P. Fr. Luis de Granada

== DOS PESETAS ==

A NUESTROS SUSCRIPTORES

La suscripción a la Revista se paga por adelantado.

—Rogamos a nuestros suscriptores que al efectuar el pago de la suscripción por tercera persona, tengan sumo cuidado en hacer que ésta tome nota del nombre y apellido, pueblo y provincia del donante.

—Es preferible que paguen directamente a esta Administración, usando el giro postal los que puedan, o enviando el importe en sellos.

—Al hacer el giro, deben avisar por carta o de cualquier otro modo a esta Administración.

—La aceptación de un número se considera como señal de que se desea continuar con la suscripción o que se desea suscribirse.

—Cuando no reciban un número de la Revista, sírvanse avisar a esta Administración, y se les remitirá inmediatamente.

LIBROS DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Mes al Santísimo Sacramento, por el P. Paulino Alvarez, 2 pesetas.

Grandezas, Dolores y Gozos de San José, P. Paulino Alvarez, 2 pesetas.

Suspiros de amor, Bto. Enrique Susón, 1 peseta.

Manual de los asociados al Rosario Perpetuo y modo de hacer la hora de guardia, 0,25.

IMPOR TANTE

Acabamos de hacer una extensa tirada de las hojitas de la HORA SANTA DE REPARACIÓN MARIANA, y otra pequeña con la PROTESTA DE ESCLAVITUD MARIANA.

Los pedidos a esta Administración, en donde se remitirán al precio de 1,25 pesetas el ciento y 11 pesetas el millar, la primera, y la segunda a 0,65 el ciento y 5,50 el millar, más el correo y el certificado.

LECTOR: Haciendo ocho suscripciones nuevas, tendrás esta Revista GRATIS durante un año.